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1. Kombiﬁierté Serien- und Parallelschaltung von Kondensatoren (6 Punkie)

Fiinf Kondensatorcn smd wie-in der Abbﬂdung dargestellt verschaltet D1e Drihte sollen 1deale

Kabcl ohne Kapazxtat sein.
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. Klemmen a und b100V b;&agt ? (1 Punkt)

Berechnen Sxe d1e Gesamtkapamtat C der .
Anordnung (2 Punkte) '

W1e gross -ist die' in dem System gespelcherte
Energle E, wenn die Spannung 18) zZwischen den

Wie gro8 sind die Spannungen und- Eﬁergieﬁ
der emzelnen Kondensatoren C1 bis C5? 3
Punkte) : )
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-3, Felﬁ einer Séhiaﬁfe (4'Punk§e) :

2. Elekirisches Feld der Erdatmosphire (5 Punkte) B e sl e
. ' : . Ein langer Draht wird in die in der Figur gezeigte:'Fon'ﬁ gebogen (Schlaufe ohne Kontakt in P).

"a. Besummen Sie d1e Gfi)'ss'e und Rlchtung.
des B-Feldes .in. der Mitte - C  des
lqexsforrmgen Anteils, wexm ‘der Strom 7
wie angezexgt fliesst! (2 Punkte)

a. In Experimenten ist béobachtet worden; dass das-elekirische Feld in gross;aﬁ Gebieten der.
Erdatmosphiire senkrecht nach unten zeigt. In éiner Hohe von 200 m betragt die Feldstirke -~ .
Ey, =100 N/C und in einer Hohe von 300 mnoch Ey =60 N/C. ’

: Bestlmrnen Sle die gesamte elektnsche Netto-Ladung (mkluswe Vurzelchen), dle in der; - - i ’ b -Wle andert sich B wenn Hur der Krels

-~-‘Erdatmosphare im gesamten Volumen um -die Erde. zwischen 200 und 300 m Hohe - o SR T

. . I . um9o° um die gestuchelte Achse gedreht
.vorhanden ist. Bei der Berechnung kann- angenommen werden, dass Distanzen von wemgen_3 : L .' ' S i “wird? 2 Ptmkte)
hundert Metcm -vernachléssigbar - klem sind gegenuber dem RadJus _der. Erde.-»’ . . S : )
R, =637 10° m. (2 Puskte) . o C L , ST o L -
b.- _Zusatzhch m den Angaben von- (a) ist bekannt, dass von' def gesamten Erdoberfliche s o T o . L L
. Atmosphare (im M.lttel) ein totaler Strom von I, =1800 A fliesst. Wie gross ist-unter dieser=- . Y . ’ o - ' A — _ o . L
Voraussetzung die mittlere Leltfahlgkelt ‘o der Atmosphare in einer Hohe von 200 m? (3 . ‘ - Lo oo ‘ : o ’ - . . .
Punkte) . . : . . - .
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‘4. Magnetische Ehe;'giespeicheri]ilg ﬁhd'magnetiscligr Druck (6 Puhkte)

Eine (sﬁpraleifeﬁdé) Torusspule (siehe Fig. a) kann als Energiespéicher verwendet werden.

2 Wieviel Energie enthilt eine solche Spule bei D =100 m, 2R = 10
'm<<Dund B=15T (o = 126107 V§/Am)? (2 Punkte) :

b, Zu: Abschatzung der mechamschen Beanspruchung des o

Matenals sei die Wicklung als Sl:romschlcht der:Dicke. § (s. Fig.

.b) mit der Stromdtchte J-gedacht (als Element emer Ylangen Spule“) Die Kraft dF pro ERS
Fldchenelemént Rdtpdl entspncht dem magnetlschen Druck P,. Man berechne dlesen unter S
Berucksmhugung der Tatsache, dass sich der Slxom im mltﬂeren Feld B e/ 2 ,beﬁn.det. (s.v - '

. F1g c) (4 Punkte)

Fig.a

dF
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* 6. Der Diesél-Motor (4 Punkte) -

* Beim Dieselmotor sind die durchlaufenen Préz'essschritte zwei mal A:diabatische,,A ein mal

_-Adiabaten ]

‘Isochore und ein mal Isobare. D1e Schntte sind (vgl. Fi gur)

1 Schrltt. (1) > (2) Adlabahsche
Kompression der arigesaugten Lu.ft, das -

C “Kompresswnsverhaltms ni= =V 1V kanm

."sehr hoch gewihlt werden, da hier nur d1e>
Laft komprimiert und erst etwa am Punkt |-
«(2) der Kraftstoff eingespritat wird, o

2. Schritt: (@) ' (3 Das

hochkomprimierte | Kraftstoff-Luft-

N 'Ge_misch entziindet sich selbststiindig und '

verbrennt relativ langsam — " praktisch -
isobar‘

3. Schntt (3) > (4) Adlabatlsche Expansmn, der Kolben welcht schnell zuriick; das Gas
»kuhlt sich. wegen. der Arbeltsabgabe nach aussen ab. Es jst glmshg, hier ein
Expansxonsverhaltms V,/V Vi/Vs zudeﬁmeren

4. Schntt (4) 9 (1) Die Kuhlung des Zylmders wird 1 1m Gas spurbar Jman hat W1eder eine

etwa isochore Abkuhlung

Bcrechnen S1e der erkungsgrad des Dleselmotors r]D,m,, angenommen dass 7, =15, r.=5 und

: 'der Adlabatenexponent y=14, Man mmmt an, dass es sich ui ideale Gase (Luft Kraftstoff
. ~Gemxsch) handelt. -

oo
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~ 7.Tonengas (5 Punkte) - e L P ‘ -~ 8. Atemgerit des Tauchers (4 Punkte) . ) g o
. B Gas bestehe aus Ionen, alle mit der gleichen Ladung gl eichen Vorzeichens. Zum Zeltpunkt ) : . Aus dem Atemgerat eines Tauchers entwelcht in 40 Meter Tlefe (bei einer Temperatur von 5°C)
: t— 0s se1 d1e kmeusche Energie des” Gases ﬁmfmal -grosser als die- von der elektrostatischen ) - eine Luftblase mit.dem Volumen 15 om® und steigt nach oben, An der Wasseroberfliche (1 gtm)
. ~Wechselwirkung henuhrendc potentlelle Energie. Das Gas erfahre eine freie Expansxon ohne dass betrigt die Temperatur 25°C. Welches Volumen hat die L uftblase, irz bevor sie. die-
. Werme ausgetauscht oder Arbeit geleistet wird. Wie gross ist die mlanve Temperaturandenmg- ' * - Wasseroberfliche -erreicht? (Hinweis: Betrachten Sie ‘die Luft in der Blase. als 1dea1es Gas und
(anzugeben in Prozent), wenn das Volumen des Gases nach der freien Expansion achtmal so gross i Yoo B0 =1 0 kg /m ) ‘ . ' o .

- 1st wie das Anfangsvolumen" (Hmwezs Vi €1 %)
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9. Métériewéllen (2' Puﬂkte) ~

Kahum—Ionen K werden durch eme Potenhaldlffarenz von 400V besch]eumgt
a ch gross ist J.hr Impqu am Ende der’ Beschleumgungssu'ecke" (1 Punkt)
b Was ist Jhre de Bmghe We]lenlange" a Punkt)

" Zahlenwerte: my= 6.49-10% kg, e = 1616% Cb.

S

' 10.~-PHOtoel¢ktris’cher Effekt an einer Silberfliiche (4'Pun‘kfe). '

NI

. .
Aus einer Sﬂberﬂache, die durch monochromat]sches Llcht der Wellenlange A =150 nm
beleuchtet wird, werden Photoeleklronen herausgelost Bei Silber setzt der photoelektnsche Effekt

unterhalb der We]lenlange /10 260 nm ein (m, =9.1-10* kg)
a, Wie gross ist dle Energle der emfa]lcnden Photonen? (l Punkt)

-b. Bercchnen Sie die Austnttsarbelt des Elek(rons (¢l Punkt)

c. Berechnen Sle die kinetische. Energ:e und dle Geschwmdlgkelt der Photoelekh‘onen (2
Punkte) .
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